

# 创建全国法治政府建设示范市

## 莱阳法院坚持党建引领、联动解纷、文化聚力、科技赋能

# 四位一体创建枫桥式人民法庭

人民法庭作为法院司法服务的“前哨站”，承担着化解矛盾纠纷、推进社会治理的重要责任。今年以来，莱阳市人民法院坚持“党建引领、联动解纷、文化聚力、科技赋能”四位一体工作思路，抓实“枫桥式人民法庭”创建，用司法助力基层治理提质增效。

### 党建引领 筑牢党组织战斗堡垒

坚持把党支部建在庭上。莱阳法院成立5个人民法庭党支部，共21名党员干警，开展民意调查、法律宣传、矛盾调处、诉讼服务、判后答疑、信访化解等服务，推进法庭党支部规范化建设，把司法为民工作做深、做实、做到位。

加强法庭党支部与村、社区、学校党支部的沟通与衔接，协助其分析研判、化解基层管理风险，提供专业的法律指导，提升基层干部法治思维和依法办事的能力。与辖区党委政府、基层司法所、派出所等部门协作，健全各部门协调机制，联合开展矛盾排查、普法宣传、以案释法等工作，推动部门联动，凝聚基层治理合力。

本报( YMG 全媒体记者 任雪娜 通讯员 陆慧)“没想到仅用了6天时间就把问题解决了，本想着还要等几个月的时间呢，真是方便省时。工程款第一时间履行到位，还节省了大笔诉讼费，解决了企业的燃眉之急。”纠纷解决后，某公司法定代表人满意地走出法庭。

2013年8月，某建设工程有限公司与某科技股份有限公司签订建设工程施工合同，工程竣工并交付使用后，某科技股份有限公司仍欠付工程款280余万元。福山法院建设施工合同纠纷专业化审判团队收到该案后，第一时间对企业生产运营情况进行了评估。此案为涉企纠纷，贸然判决可能会影响双方的正常生产经营，同时，如果不及早解决纠纷，也会影响企业职工工资的正常发放。基于上述考虑，福山法院决定先由该院原受理建设施工合同纠纷法官、退休后退聘为专业调解员的薛梅从被告入手，开展调解工作。通过了解得知，被告认可欠款事实，双方一直在协商如何支付工程款。但原告主张的利息高达100多万元，被告没有支付能力。

治理创新合力，实现基层党组织共建、共治、共享。选派2名党员干警担任驻村“第一书记”，开展“送法进乡村”“庭村共治”等党建共建活动10次，着力加大乡村司法供给。

在案件办理过程中，对发现的具有普遍性或苗头性的案件问题，加强与辖区内党委政府的沟通与协调。通过主动提出司法建议、提供法律服务等方式，推动社会治理问题的解决，避免衍生案件出现，减少辖区内案件的诉讼增量。近年来，莱阳法院积极为辖区党委政府提供法律咨询、疑难复杂信访案件处理等司法服务80余次。多个法庭被驻地党委政府授予“支持地方经济发展模范单位”称号。

### 资源整合 共绘多元解纷新篇章

莱阳法院抓实品牌建设。深耕“握手烟和·合梨乡”多元解纷品牌，以法庭为联络站，注重整合镇街司法所、网格员等基层解纷力量。重点加强法官指导调解工作，依托“一站式”矛盾纠纷调处中心设立工作站6处，推行“网格员+调解”“乡贤+调解”工作模式，共邀请人民陪审员、特邀调解员和村组干部等参与调解60余次，推动矛盾纠纷就地调处。

推进人民法院调解平台“三进”工作。将“莱谈即和”解纷品牌与多元解纷深度融合，在镇街和村居建立两级调解组织，入驻调解平台。目前，已与17个村民委员会、6个社区完成对接，引导上述基层治理组织全部入驻调解平台。

平台，多层次打造解纷新模式，开创人民法庭建设新局面。

强化法庭一站式诉讼服务功能。构建立体式解纷体系，对邻里纠纷、婚姻家庭、土地承包等矛盾纠纷，指导村调解委员会进行调解；对损害赔偿、行政争议等适用法律有难度的纠纷，直接调解；对于发生在村外的纠纷，如人身损害赔偿纠纷、劳动争议、劳动争议等，联系村调解组织对接司法所、派出所等有关部门共同化解，努力打造“家门口诉讼”模式，持续提升群众诉讼服务满意度。

### 文化聚力 厚植“家和”司法理念

强化氛围渲染，入脑入心。莱阳法院以人民法庭“和”文化建设，倡树“和为贵”的社会氛围，一体推进干警政治素质、业务素质和职业道德素质建设。实施“雏鹰工程”，新老干警结对“上讲台、下田地”。近年来，共组织开展干警研讨交流活动60余次、巡回审判活动20余次。

优化服务理念，提质增效。探索“唠家常、话亲情、讲法理、解心结”四步调解法，会同司法行政机关建立重大恶性事件双向预警通报机制。2024年以来，共调解婚姻家庭纠纷、邻里纠纷等70余件。牢固树立“小案事不小、小案不小办”理念，用心推动案结事了政通人和，多个案例被《人民法院报》《法治日报》、山东电视台《生活帮》等媒体发布。

深化廉洁教育，筑牢底线。组织干警参观

廉政教育基地、收听收看廉政警示教育片、上廉政专题党课等90余人次，引导干警从典型案例中汲取教训、对照反思。严格落实“一岗双责”，狠抓防止干预司法“三个规定”、新时代政法干警“十个严禁”等铁规禁令落实，推动干警形成“有问必答、有求必应、有禁必止”的行动自觉。

### 科技赋能 提升群众司法获得感

科技赋能提升办案效率。充分发挥信息化效能，综合运用智慧庭审、送达平台，进行云庭审、云送达，构建“网络调解+在线司法确认”模式，实施“一案一群聊”线上调解方法。当事人可以随时随地用手机举证、调解，帮助群众“隔空”零成本化解纠纷。

类案专审减轻群众诉累。针对道路交通事故发生较多的情况，建立道路交通事故巡回法庭，实现道交案件立案、调解、速裁“一条龙”服务、“一体化”调处。依托道路交通事故巡回法庭，成立道路交通事故人民调解委员会。截至目前，今年快审快结道交案件401件，平均用时18.98天。

司法护航高质量发展。走访调研辖区结对帮扶企业，立足企业需求及急难愁盼问题，提供精准化司法服务，发挥人民法庭定纷止争的司法功能和参与基层治理、优化营商环境的社会功能。今年以来，共走访企业20余家，收集意见建议10余条。

YMG 全媒体记者 任雪娜 通讯员 王乃正

## 助企发展有妙招

### 福山法院6天化解近300万元涉企纠纷

时，如果不及早解决纠纷，也会影响企业职工工资的正常发放。基于上述考虑，福山法院决定先由该院原受理建设施工合同纠纷法官、退休后退聘为专业调解员的薛梅从被告入手，开展调解工作。通过了解得知，被告认可欠款事实，双方一直在协商如何支付工程款。但原告主张的利息高达100多万元，被告没有支付能力。

随后，调解员找到原告，告知其按照合同约定主张100多万元的利息没有依据。同时，调解员还向原告讲明案件审理中鉴定、取证均需要较长时间。经过调解员几番耐心劝导，原告最终作出让步，表示可以放弃利息主张。

被告在得知原告让步后十分感动，当即表示要承担诉讼费和申请费，并且只要原告解封账户，立即支付欠款。下班后，原告突然电话

联系调解员薛梅，询问能否沟通被告马上付款。因原告有一笔180万元的预付款，11月2日就到期了，无法按时履约将承担违约责任。

时间紧迫，薛梅立即为原、被告组建微信群，在群中提前商定调解协议内容。考虑到解封后银行系统可能有延迟，双方确定在11月2日上午11点来法院调解。达成调解协议后，调解员积极联系执行局，并于中午加班为企业解封，两个半小时后将180万元欠款履行到位。

此案用时6天，比预计判决结案用时缩短80多天，节约诉讼费2万余元，不仅帮助原告获得了宝贵的“现金流”，也避免了给被告的正常生产经营带来负面影响。

## 法治宣传进校园

### 芝罘法院开展青少年法治宣传活动

本报( YMG 全媒体记者 任雪娜 通讯员 樊依)11月12日，芝罘区人民法院积极响应“政法干警进校园 护航课堂法治课”活动号召，走进祥和中学，对初三全体学生进行了法治教育宣讲，旨在进一步增强青少年的法治意识，提高未成年人的自我防范能力，构建“平安、阳光、美好”的校园环境。

芝罘区人民法院刑庭法官紧密结合中学生的身心特点，重点围绕反对校园欺凌、预防青少年犯罪等方面进行宣讲，深入浅出地阐述了校园欺凌对青少年的危害和影响，并教育引导广大学生自觉学法、懂法、守法和用法，鼓励同学之间与人为善、团结友爱、互帮互助。

下一步，芝罘区人民法院将持续开展形式多样、内容丰富的法治宣传教育活动，引导未成年人自觉养成遵纪守法的行为习惯，为推动平安校园建设，守护青少年健康成长提供坚实保障。

## 宣讲队送法入村庄

### 福山交警开展交通安全宣传活动



本报( YMG 全媒体记者 金海善 通讯员 沈雨 摄影报道)连日来，福山交警大队结合工作实际，多次走进村庄、学校、重点企业等场所开展内容丰富、形式多样的“美丽乡村”交通安全宣传教育活动，进一步提高了群众的安全意识。

结合辖区实际，大队通过发放交通安全宣传材料、面对面唠家常等方式，向村民讲解酒驾醉驾、面包车超员、农用车违法载人、骑乘人员不戴头盔等农村地区常见的交通违法行为的危害，使平时忙于生产的村民对交通安全有了更直观、更深层的认识，有效地提升了其交通法治观念和交通安全意识。

为充分利用好大喇叭宣传媒介，让交通安全知识响在百姓家，大队还围绕“美丽乡村”“一盔一带”等主题，借助农村“大喇叭”开展交通安全宣传活动2次，采取普通话与方言相结合的播报方式，普及道路交通安全法律法规，使村民群众逐步做到知法、学法、懂法和守法，做到安全文明出行。

## 莱州法院开展涉金融案件执行行动

### 拘传被执行人5人

本报( YMG 全媒体记者 任雪娜 通讯员 宋雪凝)近日，莱州法院开展了涉金融案件专项执行行动，以执行铁拳护航经济社会的健康发展。

凌晨5点，随着指挥员的一声令下，执行局干警迅速集结，分赴多个执行现场。他们严格按照法定程序，对前期摸排确定的涉金融案件被执行人进行上门执行。在执行过程中，执行干警既坚持依法依规，又注重人文关怀，耐心地向被执行人释法明理，讲清利害关系。同时，执行干警充分利用失信惩戒、查封扣押等措施，对拒不履行还款义务的被执行人形成强大心理压力，捍卫了法律尊严。

本次凌晨执行行动共出动执行干警22人，车辆10辆，拘传被执行人5人，拘留3人，执行案件和解2件，执行到位金额1.62万元。

莱州法院将继续深化执行攻坚、创新执行机制，加大对涉金融案件的执行力度，为促进莱州经济社会高质量发展提供坚强的司法保障。

## 法治护航助成长

### 高新区法院送法进校园

本报( YMG 全媒体记者 任雪娜 通讯员 袁传文)11月7日，高新区人民法院综合审判庭庭长马潇泉走进山东城市服务职业学院，为该校融媒体产业学院400余名学生上了一堂以“崇德尚法 不负韶华”为主题的法治宣讲课。

活动中，马潇泉法官从“法”的含义逐步深入至中国法律体系知识，使学生们对“法”有了深刻的认识。他还通过聚焦未成年人权益保护、防止校园欺凌、刑事责任担当、提高自我保护能力等方面，利用丰富的案例资料，生动剖析青少年违法犯罪的危害性，教育引导青少年自觉抵制各种不良风气和违法行为，远离犯罪，树立正确的世界观、人生观和价值观。

此次法治宣讲活动，通过寓教于乐的形式引导学生尊崇法治、敬畏法律，切实提高了学生的自我保护意识和安全防范意识。

## “烟台e拍通”上线

为解决群众证件照片重复拍摄、反复采集的问题，烟台市公安局、市行政审批服务局在全省率先开展证件照片“一拍共享、一照通用”改革，研发上线了“烟台e拍通”系统。全市262项政务服务、公共服务事项，只要用手机拍一张照片，统统都可以自动剪裁生成，身份证照片也可以自己拍。同时，线下拍照窗口也安装了电脑版“烟台e拍通”，任何一个人工窗口拍的照片，办理出入境、户籍、交管业务等都能用。

YMG 全媒体记者 盖鹏 通讯员 烟公宣 摄



## 莱山法院立案庭副庭长冀文佳——

# 奔赴热爱，一路生花

还有两年多时间，莱山区人民法院立案庭副庭长冀文佳就要离开她坚守的审判岗位，告别她热爱的法官生涯。在她看来，一身法袍赋予她的荣耀和责任，是她一生中最好的记忆和最宝贵的财富。她真诚善良、简单率直、公正司法、忠诚担当。选择做一名人民法官，她无愧无悔。

### 九年磨一剑 圆了法官梦

1993年中专毕业后，冀文佳进入一家市属企业工作。两年后，她厌烦了平淡如水的生活，萌生了从事法律工作的想法。

1995年，她辞职来到烟台一家律所做文员，开始自学法律，并取得了法律大专学历。1999年，27岁的她进入法院工作，成为了一名打字员。她看着身边很多同龄人都是法官，内心的羡慕之情油然而生。2002年，法考来了！考虑到自己年龄偏大、孩子还小需要照顾，又是自学法律，她也打过退堂鼓。但她太想当一名法官了，于是她拼命学习，逼着自己当年考出来。当通过法考的消息传遍整个法院时，只有她知道她付出了多少。

就在她以为自己就要成为一名审判法官

时，却被安排到立案庭负责立案审查工作。虽然她心里不情愿，但她抱着既来之则安之的心态，努力学习与立案相关的法律规定，热情地接待每一位来立案和咨询的群众，耐心地指导他们准备诉讼材料，解答他们提出的问题。期间，她连续两年被烟台中院授予个人三等功，多次被莱山区委、区政府评为人民满意的政法干警。

2008年，冀文佳被调整成为民一庭法官。穿上朝思暮想的法袍，走上庄严神圣的审判席，冀文佳无比自豪，终于可以以自己主持公道、伸张正义的梦想了。无数次，她在心里对自己说：冀文佳，好好干！不要辜负自己！

### 责任加身 一路行稳致远

在民一庭工作的8年多时间里，冀文佳心无旁骛，火力全开，每年的办案数量都居全院前列。她所办理的案件审理周期短、调解率高、服判息诉率高，无错案无信访，多次被评为全市法院优秀办案能手、优秀调解能手、“三零”办案标兵等。

为了拓展和提升审判业务能力，2016年，冀文佳申请到民三庭工作，审理房屋买卖合同、房屋租赁合同、劳动争议合同、建设工程施工合同等类型的案件。不同领域、不同类型的案件，

审理思路和处理方式方法也有所不同，这对她来说既是动力，又是挑战。2018年，冀文佳生了一场大病，医生嘱咐她出院后要静养并持续用药一年半，但她没有休息，直接投入工作。

2019年6月，莱山区人民法院组建速裁团队。速裁团队怎么运行，如何开展工作，没有现成的模板，都要摸索着干。最后，这份重任落到了冀文佳的肩上。于是，她带领伙伴们认真分析怎么分类能提高办案效率，并探讨如何提高调解率、降低上诉率……整个团队经过半年多的摸索，成功地制定了速裁运行规则，建立了相对完善的工作流程，速裁工作也迅速步入正轨。速裁团队多人多次被授予全市十佳优秀速裁法官和全市十佳优秀速裁团队。2022年，冀文佳也被省人社厅、省高院授予“山东省优秀法官”称号。

### 热爱生活 做有温度的好法官

冀文佳常常想，如果每个人都是带着使命来到这个世间的，那么做法官就是她的使命。冀文佳对法官职业的爱，源于她内心对人民的爱。冀文佳来自农村，对老百姓有着天生的亲切感。她知道，百姓身边无小事，尤其

对那些因邻里不睦而引起的打架斗殴、排水通行类的纠纷，如果处理不好可能会进一步激化矛盾，造成了官司“十辈仇”的恶果。为此，她坚持换位思考，把来打官司的群众当成自己的亲人，用心、用情去体谅他们的难处，真心实意地帮助他们解决问题。

于是，在离婚案件当事人情绪崩溃时，她会默默陪伴、耐心开导；在处理邻里纠纷时，她爬上墙头丈量西户的墙到底比东户高出几公分；在处理继承纠纷时，她苦口婆心地劝解当事人血浓于水，也痛批那些不赡养父母的子女……

当法官很累，但在冀文佳看来，法官不是冷冰冰的办案机器，更不是法律民工。“我不仅要在工作做一个有温度的好法官，还要在生活中做一个有趣的灵魂，把我的生活过得有声有色。为了让自己能够应对繁重的办案任务，她多年来坚持做瑜伽、爬山、跑步；周末参加合唱团，用音乐自我疗愈；在家读书、养花，接触和了解生活中新奇美好的事物，释放压力，调整心情，始终保持生机和活力。

从小青葱岁月到华发丛生，冀文佳也从当年的小冀变成了老冀。回首往事，她无怨无悔：“既然选择了远方，就要风雨兼程；既然选择了法官职业，就要忠爱一生！”

YMG 全媒体记者 任雪娜